公共交通斩断"咸猪手"刻不容缓

近日,据平安北京通报,北 京市公安局持续开展"猎狼"专 项行动, 震慑公共交通领域猥亵 滋扰类讳法犯罪。并公布了两起 地铁猥亵案中民警开展便衣侦查 及抓获的现场视频。 (9月25 日中国新闻网)

在公交车和地铁等公共交通 工具上,特别是在乘客多相对拥 挤的环境下,一些女性乘客遭遇 猥亵滋扰的情况时有发生, 具有 一定的社会危害性。在公共交通 领域斩断"咸猪手",可以说刻 不容缓, 北京市公安局持续开展 "猎狼"专项行动,必将形成强 大震慑态势, 从而净化乘车环境

猥亵等性骚扰行为,会对受 害人造成身心伤害, 社会影响也

非常恶劣,一直是各地治安管理 部门打击的重点和难点。一项调 查显示,53.4%的受访者曾在公交 车或地铁上遭遇过性骚扰,51.7% 的受访者遭遇性骚扰时未得到他 人帮助。在公交车和地铁等公共 交通工具上,乘客处于一个相对 封闭的空间, 在乘客较多拥挤的 状况下,少数图谋不轨的男乘客 会伸出"咸猪手", 对一些女乘 客进行猥亵等性骚扰行为。由于 隐蔽性较强, 受害人求助就显得 非常困难,有可能求助不成,还会 惹来负面回应,而且对是否构成 性骚扰行为有时很难界定,存在 取证难、缺乏界定标准等尴尬和 困难,再加上大多数受害人碍于 面子,认为遭遇性骚扰毕竟是 "不光彩"的事,于是便选择忍 气吞声。

我国《治安管理处罚法》明

确规定, 猥亵他人的, 或者在公共 场所故意裸露身体,情节恶劣的, 处五日以上十日以下拘留。 法》也规定,以暴力、胁迫或者其 他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女 的, 外五年以下有期徒刑或者拘 役。也就是说,在公交车和地铁等 公共交通工具上实施猥亵等性骚 扰,是典型的违法行为,情节严重 构成犯罪的,或将被追究刑事责任 而判刑坐牢。然而,由于不少受到 性骚扰的女性选择了沉默,让"咸 猪手"们一次次得逞,却未受到任 何的惩罚。在侥幸心理作用下,公 共交通工具上的"咸猪手",就不 可能禁绝

如何斩断公共交通领域的"咸 猪手",严厉打击性骚扰违法犯罪 一方面,要常态化开展类似 "猎狼"行动,并在公交车和地铁 等公共交通工具上,安装无死角监

控设备,将性骚扰行为"记录在案",让"咸猪手"无法抵赖;另 一方面,公共交通部门应当主动固 "咸猪手"的证据,然后提供给 公安等司法机关依法查办,让"咸 猪手"受到法律严厉制裁,情节严 重涉嫌犯罪的,追究刑事责任,让 其付出惨痛代价。此外, 受害人不 要再沉默,要敢于和"咸猪手"作 斗争,及时揭发他们的违法犯罪行 为。同时<mark>,有关部门可以采取一</mark>些 奖励性举措,鼓励受害人或知情者 举报,在办理性骚扰案件时,还要 注意保护好个人的隐私, 防止对受 害人造成二次伤害。

总之,通过社会多方齐抓共 治,"猎狼"行动成为一种常态化 措施,让"咸猪手"们伸手必被 抓,才能使乘车环境更加安全、和 谐, 让广大女性乘客不再为出行遭 遇性骚扰而担惊受怕。

金玉良言

"喂狼吃草者入黑名单"划出文明旅游红线

□王丽美

近日,一段"家长带着 孩子喂狼吃草"的视频在网 络上热传,记者从北京动物 园获悉,通过园区智慧安防 系统快速进行人脸识别,视 频中女子的影像已经找到, 目前动物园已经将其列入 "北京动物园不文明行为黑 名单"。下一步,动物园将 与公安部门取得联系进行身 份信息核实, 待核查完毕后 上报北京市文旅局列入"北 京旅游黑名单"。 (9月24 日《新京报》)

动物园为防止不文明投 喂行为, 兽舍采用了主体玻 璃、下部通风网眼的设计, 狼馆外还有围挡,但这依然 阻拦不了一些家长带着孩子 一起,胡乱投喂动物。

此种景象并不陌生。虽然绝 大多数动物展区都有比较严格的 防护,而且都有"禁止投喂"的 提示标识,工作人员也不断地劝 阻,但游客携子投喂动物的现象



仍屡禁不止。这个场面看起来似 乎很有爱,带孩子看动物,与动 物友好"互动",是爱孩子爱动 物的表现。然而,这是一种错位 "喂狼吃草"会给动物带 来健康隐患乃至生命危险, 而漠

视规则,不爱护动物、自私自利、 肆意妄为也会给幼小的孩子树立不

此次"带着孩子喂狼吃草"的 家长已被列人"北京动物园不文明行为黑名单",下一步还将列人

"北京旅游黑名单",也就是 说,该家长在一段时间内再进 入北京的公园、景区游玩都将 受到一定的约束或限制。不知 道她该如何应对孩子的疑问及 旁人诧异的目光? 希望此举能 够醒目地"划"出文明旅游红 线,有效警醒有类似行为的人 们,不要把规则和公德不当一 回事, 更不要给孩子树立一个 坏榜样。

北京动物园狼馆围挡外又 增加了鹅卵石隔离层,园内也 已经实现了智慧安防系统全覆 盖,工作人员可不间断搜索园 区不文明行为,还增加了巡 杳、盲传、举报力度, 这些举 措都将大大强化游客与动物的 物理隔绝力度, 使游客无法投 喂,这属于治标之策。全面提 升文明素质, 知晓爱护动物的

基本常识,尊重规则,守法循德, 真正学会与动物友好相处,懂得他 律与自律, 时刻约束自己的自私行 为,记得"言传身教"是给孩子最好的教育,方是减少、杜绝"喂狼 吃草"等不文明行为的治本之道。

一针见"脓"

网络抽奖怎可沦为假货流通"帮凶"

目前,在微信、支付宝、微 博等网络平台上,有很多抽奖小 程序和相关页面,通过抽奖可以 获得一些商品的优惠券。但记者 采访了解到,一些所谓的抽奖不 过是变相售卖营销,不少抽奖获 得的优惠券购买的商品存在问 题,引发消费者大量投诉。 所谓的抽奖引诱消费者购买假冒 伪劣产品,如果消费者没有辨识 能力,很容易上当受骗。(9月 25 日《工人日报》)

以抽奖方式销售假冒伪劣产 品, 其实是许多年前就存在的伎 俩。在过去,每逢节假日,不少 商家为吸引人气, 纷纷在门口或 某个集中区域搭起台子,举办各 类有奖促销活动,一些不法商家 趁机混杂其间,雇"托儿"抽奖

日中"大奖" 诱或路人参与其 游戏,以诱人的价格倾销假冒伪 劣产品。这实质上是利用消费者 贪便宜的心理,以巨大的价格 差,诱导消费者为假冒伪劣产品 买单。如今,通过抽奖小程序、 抽奖页面变相售卖假冒伪劣产 品,也是出于同样的商业算计, 其私密性和隐蔽性更强,消费者 上当受骗的可能性也就更大。

对此,消费者最好要擦亮眼 睛,认清网络抽奖真假难辨、网 络交易乱象丛生的现实,-就不受一些所谓"大奖"的诱 或, 对名目繁多的网络抽奖活动 保持谨慎态度。据调查,家电、 化妆品、养生用品等一直是假冒 伪劣的重灾区,理当通过正规渠 道购买。在现实中消费,尚且会 因为贪小便宜而吃大亏, 更何况

是网络消费,尤其是通过抽奖小

程序、抽奖页面消费呢? 通过网络 抽奖消费, 因为取证困难, 许多商 家没留下联系方式等任何详细信 息,消费者上当受骗后的维权周期 往往会比较长,大部分消费者最终 只得放弃维权。

市场监管部门需要加大监管力 度,严格规范用网络抽奖搞促销的 行为,对变味的网络抽奖"零容 。这些年, 电子商务快速崛起, 假货也从中找到生存温床,令各大

电商平台头疼不已,尽管从相关部 门到电商平台都采取了大量措施, 但网络中的假货问题依然严峻。比 如微信曾一口气永久封停 800 多款 "假货、高仿类"小程序。然而, 假冒伪劣产品仍能通过抽奖小程序 售卖,可见,监管必须不留死角和 盲区,尤其应把平台治理作为重要 抓手, 让平台担起审核商家销售资 质、检验网络抽奖真假、及时封停 处罚违规者等多方面责任。

征稿启事

本版长期向读者征稿、稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲"痰"

"痰":

近日, 有网友爆料称中国美术学 院 2020 年《新生安全知识手册》中写 道,"性侵害产生的因素归结为女生自 身的内在因素,包括注重打扮,一味追 求物质享受;长相漂亮,处事轻浮;胆 小懦弱,无力自卫;怀有隐私,让人抓 住把柄;少与外界交往,孤立无援;意 志薄弱,难拒诱惑;自我防范意识 差。" (9月25日澎湃新闻)

百家讲.

这种将发生性侵害原因归结为受 害者自身责任的理论,并不新鲜,各 种"女德班"授课中一直都这么说, 但"女德理论"出现在高校的"安全 手册"上,不免让人眼镜大跌。

校方回应称,该手册系中国美术 学院校园安全处编写,是在处理相关 案子过程中总结出来的, 并不是歧视 女性, 在编写过程中可能考虑不足, 且被断章取义了。有网友翻出了浙江 省教育学会保卫工作专业委员会编写 的《大学生安全知识读本》发现,中 国美院的《新生安全知识手册》中那 些争议性内容,与前者的相关内容几 平一字不差。

不管怎么说,一家高校在品德修 养、教育问题上的价值取向若与封建 气味浓厚的"女德理论"相同或相 近,都不只是不合时宜。

不否认,《新生安全知识手册》 或《大学生安全知识读本》中确有不 少有益的内容和中肯的提示, 但这并 不影响舆论对其中存在的荒谬、糟粕 -马洛明 内容的批判。

9月25日, 江苏省通过了《江 苏省公安机关警务辅助人员管理条 例》,自11月1日起施行。《条例》 指出,要建立督察和责任追究制度, 对警务辅助人员履行职责和遵守纪律 的情况进行监督, 对违纪违法行为进 行处理,情节严重应当解除劳动关系 的坚决予以清除,以保证警务辅助队 伍的纯洁性和先进性。 (9月25日 紫牛新闻)

辅警队伍出现的种种问题,与其 准入门槛相对较低,人员素质参差不 齐有很大关系,同时更与辅警队伍长 期存在的"法律地位不明、职责权限 不清、管理不规范"等客观状况密不 可分。没有规矩难成方圆,如果辅警 人员定位不清晰, 权责不明确, 制度 不健全、管理不到位, 那真是想不出

辅警虽非正式民警,但在管理上 却要"正式"起来,对他们的招聘、 考察、管理和问责等都必须正规。虽 然身份是辅警,但同样带个"警" 字,头上一样顶着神圣的警徽,身后 也是庄严的法治,因此自己的一言一 行,影响着人们对公平正义的感受和 对警察行业的评价。

同时, 应专门为辅警队伍建章立 制,切实加强辅警队伍正规化管理, 为辅警工作划出红线, 定好规矩以及 严肃责任追究等等, 把辅警当成民警 一样严格管理。

这不仅是执法规范化建设的需 要,也是严格警务人员管理约束的必 要措施。而且以此减少辅警讳纪讳法 问题,也能从源头消除"甩锅临时 工"的争议,维护警方刀刃向内的公 正形象。